GRUPA   1       Systematyka związków nieorganicznych.
1. Które z wymienionych poniżej przemian zaliczysz do zjawisk fizycznych, a które do reakcji chemicznych:

I. spalanie gazu ziemnego        IV. zwęglenie cukru                                VII. kiszenie ogórków      

II. tworzenie mgły                    V. rozpuszczanie cukru w wodzie          VIII. topnienie wosku

III. jełczenie tłuszczu               VI. korozja karoserii samochodowej

	
	Zjawiska fizyczne.
	Reakcje chemiczne.

	a
	II, III, IV, V, VIII
	I, VI, VII

	b
	II, IV, V, VIII
	I, III, VI, VII

	c
	II, V, VIII
	I, III, IV, VI, VII

	d
	V, VIII
	I, II, III, IV, VI, VII


2. Wskaż zestaw zawierający wyłącznie pojedyncze związki chemiczne:

a) brąz, chlorek sodu, woda, benzyna;          b) metan, celuloza, dwutlenek węgla, woda;          

c)   mosiądz, solanka, powietrze, ocet;           d)  siarka, nafta, kreda, glin.

3. Które z podanych sformułowań jest fałszywe:

a) destylacja to proces rozdzielania mieszanin ciekłych, których składniki różnią się temperaturami wrzenia;

b) chromatografia jest metodą rozdziału mieszanin wykorzystującą różnice ruchliwości poszczególnych składników mieszaniny na specjalnie przygotowanym podłożu;

c) odparowanie jest metodą rozdziału polegającą na wykorzystaniu różnic w masach i rozmiarach rozdzielanych składników;

d) ekstrakcja jest metodą rozdzielania mieszaniny wykorzystującą różnice rozpuszczalności składników mieszaniny w użytym rozpuszczalniku.

4. W celu wydzielenia NaCl z wodnego roztworu należy zastosować:

a) dekantację,           b) sączenie,          c) ekstrakcję,              d) odparowanie.       

5. Jaką metodę zastosujesz w celu rozdzielenia mieszaniny kryształków siarki i opiłków żelaza:

a) separację magnetyczną,                      b) rozdzielanie grawitacyjne,

c) ekstrakcję za pomocą toluenu               d) wszystkie podane poprzednie metody.

6. Wskaż zestaw zawierający wyłącznie tlenki niereagujące z wodą:

a) SiO2, CO, ZnO, BaO, SO2;                   b) NO, CuO, Al2O3, CO, SiO2;               

c) Fe2O3, MgO, SO2, SiO2, CO2;              d) Al2O3, FeO, ZnO, SrO, MgO.

7. Wybierz poprawne sformułowania dotyczące kwasów:

I. Stężony H2SO4 ma właściwości higroskopijne.

II. Wodne roztwory kwasów powodują zabarwienie oranżu metylowego na czerwono.

III. Wszystkie kwasy są dobrze rozpuszczalne w wodzie.

IV. Stężony HNO3 reaguje z miedzią z wydzieleniem wodoru.

V. Kwasy to związki chemiczne, które reagują z zasadami.

VI. Wszystkie kwasy można otrzymać w reakcji tlenku kwasowego z wodą.

      a) I, II, V, VI;              b) I, II, V;          c) I, II, III, IV, V;        d) wszystkie sformułowania są poprawne

8. W wyniku której reakcji można otrzymać zasadę:      

a) CuSO4 + NaOH;                              b)  NH3* H2O + AlCl3;

c)  Na + H2O                                          d)  Fe + H2O.  

9. Wybierz zestaw zawierający tylko kwasy nietrwałe:

   a) H2CO3, H2SO3, H2SiO3;     b) HNO3, HCl, H2CO3;     c) H2SO3, H3PO4, HBr;      d) HNO2, H2SO4, H2S.

10. Wodorotlenek wapnia można otrzymać podczas reakcji:

a) syntezy             b)  wymiany pojedynczej      c) wymiany podwójnej        d) wszystkie odpowiedzi

11. Dokończ równania reakcji lub zaznacz, że reakcja nie zachodzi.

a) CaO + H2O (
b) P4O10 + H2O (
c) Al2O3 + H2O (
d) SiO2 + H2O (
12. Z podanych tlenków (Al2O3, SO3, SO2, CaO, BaO, NO, Na2O, N2O5, K2O, CO, CO2, Cr2O3, As2O3, MgO) wybierz:

a) tlenki kwasowe           b) tlenki zasadowe       c) tlenki amfoteryczne      d) tlenki obojętne

13. Spośród podanych kwasów wybierz te, które otrzymasz w reakcji bezwodnika kwasowego z wodą. Zapisz odpowiednie równania reakcji. Swój wybór uzasadnij oraz podaj nazwy kwasów. 

· HBr, H2CO3, H2S, H3PO4
14. Napisz wzory strukturalne i podaj nazwy soli:

· AlOHSO4, KHS, Cr2(SO3)3, BaCl2.

15. Napisz równania reakcji przedstawionych na schemacie. Podaj nazwy substancji oznaczonych literami: A, B, C, D, E, F.
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